

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
37-й

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 100 (8830)

Вторник, 23 мая 1967 г.

Цена 2 коп.

## СОЮЗУ ПИСАТЕЛЕЙ СССР — ОРДЕН ЛЕНИНА

Союз писателей СССР за заслуги в развитии советской литературы, воплощающей идеи Великой Октябрьской социалистической революции и за вклад советских писателей в коммунистическое строительство и в победу советского народа над фашизмом, Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Ленина. (ТАСС).

## НОВЫЕ ЛИДЕРЫ

Обычно на шахте «Полысаевская-Северная» лидировали в добыче угля бригады тт. Киктева и Трушкова. С начала месяца и до конца рос их сверхплановый счет. Порой трудно было даже определить победителя. Но в мае положение несколько из-

менилось. Бригада тов. Киктева выполняет подготавительные работы, тов. Трушкова снизила темпы добычи и работает только в плане.

Лидировать стала бригада Ивана Алексеевича Лобанова. Собственно, весь сверхплановый счет гидро-

шахты благодаря этой бригаде (а на сверхплановом счету «Полысаевской-Северной» сейчас около 300 тонн угля).

Так и должно быть в соревновании. Побеждают сильнейшие. В этом месяце такими стали горячие бригады И. А. Лобанова.

## ПЕРВЫЙ ШАГ СДЕЛАН

Начало нынешнего года было не особенно радостным для бригады экскаваторщиков Л. И. Протопопова. У нее был и новый мощный экскаватор ЭШ 10/60, и фронт работы. Но стояла холодная погода. И она единственная виновница в том, что они не выполнили план уже два месяца. Дело в том, что этот экскаватор по инструкции не приспособлен к работе при

температуре ниже 25°. Итак, два месяца без дела. За это время долг составил 101.400 тонн. И лишь в марте, когда немногого потеплело, отошла и душа экскаваторщиков. Соскучившаяся по работе бригада в апреле, вместо плановых 155,4 тысячи, перевалила 228 тысяч тонн грунта. Долг был перекрыт с лихвой.

В бригаде двенадцать че-

ловек. Разными путями пришли они на эту машину, но все они имеют большой опыт работы на экскаваторах, все они любят свою профессию.

2.100 тысяч тонн сверх плана — такая цифра записана у бригады к 50-летию. Пока, что сделаны к ней первые шаги, но люди Л. И. Протопопова с уверенностью говорят:

— Мы до нее дойдем.

В Полысаевском строительном управлении хорошо знают электросварщицу Анну Шпорту. О ней отзываются как о добровольной работнице, мастере своего дела. В социалистическом соревновании в честь 50-летия Великого Октября она занимает ведущее место. Все задания А. Шпорту выполнены быстро и качественно.

На снимке А. Шпорту. Фото В. Сергеева.

## ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ

В апреле на 7-м участке шахты имени С. М. Кирова наряды начинались не с подведения итогов работы за прошлые сутки и положения в забоях, а с одного и того же вопроса: «Как здоровье Василия?» Интересовались и те, кто работал вместе с В. Пуряевым, и те, кто видел его только на нарядах в раскомандировке.

Так было каждый день. Кто-то ходил в больницу

и обязательно после информировал о состоянии здоровья товарища весь коллектив. С Василием случилось несчастье — он тяжело травмировался в забое. Проходчики близко к сердцу приняли беду товарища. Они помогли семье Пуряева материально. Когда больному нужна была кровь, дононами стали тт. Чарухин, Лежников и другие. Это тоже решалось на наряде.

«У кого подходящая группа?» — спрашивал начальник участка. «У меня», — говорил один, другой и безоговорочно шел сдавать кровь.

Когда Василий Пуряев выздоравливает, он обязательно придет на свой участок поблагодарить товарищев. Может быть, он не найдет нужных слов, но они не так уж и важны: коллектив участка прошел настоящую проверку на дружбу и человечность.

## К ИЗБИРАТЕЛЯМ ГОРОДА

29 мая в ЦДК угольщиков состоится сессия Ленинско-Кузнецкого городского Совета по вопросу «О состоянии и мерах улучшения городского коммунального хозяйства».

Исполком городского Совета просит избирателей — трудящихся города присыпать свои заявления, предложения по данному вопросу до 26 мая в горисполком.

## Торжественный день

Со сцены Дворца пионеров звучат стихи Маяковского «О советском паспорте». А в зале те, кому в этот день вручат первые паспорта. В зале те, кому недавно исполнилось 16 лет. Их более 150 человек. У юношей и девушек приподнятое настроение. Внимательно слушают они литературно-художественный монтаж на тему:

«Я гражданин Советского Союза», который исполняют участники драматического коллектива. Перед теми, кто в зале, проходит история Родины — с октябрями дней до нашего времени.

Потом на сцене ветераны труда, представители общественности. Они тепло поздравляют ребят, напутствуют их.

Наступает торжественное мгновение в жизни юношей и девушек. Они подходят к столу и вот в руках у них — наш советский серпастый, молотастый паспорт.

В заключение торжества — концерт. А потом танцы, игры.

Этот день, 20 мая, долго запомнится как виновникам торжества, так и гостям.

## ДЕЛА КОМСОМОЛЬСКИЕ Встречаем «Малый факел»

По всей России сейчас проходит Всероссийский поход «Из искры возгорелось пламя». Два года назад символический факел этого похода вышел из Ленинграда и обошел многие города и села РСФСР.

15 мая факел принял пионеры Ленинска-Кузнецкого. За день факел обошел многие школы города, а вечером прибыл в нашу, 38-ю.

Делегаты от пионеров и комсомольцев школы выстроились на торжественную линейку. Учителяница Л. С. Хомченко рассказала делегатам о значении факела. Потом объявили о вносе факела. Его передают ученики школы № 10. Прежде чем принять факел, пионеры и комсомольцы рапортуют о проведенной работе, а сделано много: это и собранная макулатура, и проведенные воскресники, и встреча с выпускниками школы, и спортивная работа.

Честь принять факел выпала ученикам 5 «Г» класса. Они обещали еще лучше учиться и еще активнее участвовать в пионерской работе.

С. МАКАРЧУК.

## Следопыты идут по поселку...

9 мая. День Победы. Яркое солнечное утро. Тишину поселка нарушили звуки горна, дробь барабана. В парадной форме, с лентами красных следопытов, с пионерской символикой, с красным знаменем пионерской дружины идет отряд следопытов по поселку.

Но что это? — Красные следопыты останавливаются у квартир участников гражданской или Великой Отечественной войны, рапортуют фронтовику и торжественно, под звуки горна и барабана прикрепляют красную звездочку на здании, где живет фронтовик.

Увидя всю церемонию, мы даже прослезились. Здорово придумали ребята! В беседе с командиром следопытов узнаем, что школьники собираются соорудить обелиск с мемориальной доской, где будут записаны имена воинов нашего поселка, отдавших жизнь за Родину.

Не забывают о нас пионеры. За эту память нам хочется им поблагодарить. Фронтовое спасибо и бывшему участнику войны, директору школы № 31 И. М. Апарину, по инициативе которого проводится эта работа.

ГЕРЛАНОВ, БЕРТНИКС, участники войны.

1936 и 1937 годы. Страна уверенным шагом шла от успеха к успеху. Наш город продолжал наращивать промышленные темпы. В нашей газете за 28 апреля было рассказано о первых годах второй пятилетки. В сегодняшней Октябрьской странице материалы о завершающих годах второй пятилетки.

ПЕРВАЯ пятилетка окончательно определила промышленное лицо города. Ленинск-Кузнецкий стал городом угольщиков. И сейчас—это ведущая отрасль, а в довоенные годы она была господствующей.

Добыча угля из года в год росла. В 1936 году она составила 2.801.200 тонн, в 1937 году с рудника было отправлено 3.071.200 тонн. К концу пятилетки горняки нашего города давали почти 18 процентов от общей добычи угля по Кузбассу.

Прирост добычи шел как за счет увеличения мощности угольных предприятий, так и, главным образом, за счет повышения производительности труда и лучшей организации производства. У горняков в то время на вооружении была врубовая машина. На руднике развернулось активное соревнование за лучшее использование врубовки. Широкий, размах получило стахановское движение, которое явилось могучим рычагом для повышения производительности труда.

1936 и 1937 годы богаты рекордами горняков. 18 января 1936 года врубовщик тов. Миске за 5 часов 56 минут подрубил 335 погонных метров. На горе было выдано 1.150 тонн. Это был мировой рекорд на врубовку. 21 января 1937 года мастер врубовки Дудников за 4 часа под-

# К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

## Наш труд влился в труд Республики

### ОЩУТИМЫЙ ВКЛАД

рубил 210 погонных метров. 29 июля проходчик первого участка шахты «А» Краснов работал в четырех забоях и сделал уходов более девяти погонных метров.

Во то время на руднике гремели имена разборщика шахты имени С. М. Кирова Василькина, проходчика шахты «А» Селиверстова, врубовщика шахты имени 7 ноября Харченко и многих других.

Врубовщики рудника славились на весь Кузбасс, об их делах знали и в других угольных бассейнах страны. Примечательно то, что первое всекузбасское совещание машинистов врубовых машин проходило во Дворце культуры нашего города. Состоялось оно 1 января 1936 года.

Шахта имени С. М. Кирова сейчас крупнейшее угольное предприятие нашего города. В то время шло освоение ее проектной мощности.

Главный инженер строительства Н. И. Дорогов в газете «Ленинский шахтер» за 6 января 1936 года в статье: «Величественное сооружение приводил интересные цифры. Так в 1884 году Кольчугинский рудник дал 2 тысячи тонн угля. В сутки рудник давал 6 тонн. Один скоп шахты им. С. М. Кирова за 55 секунд дает столько же. В 1934 году на руднике было добыто 2 миллиона тонн. К концу пятилетки такую добычу давала одна «Кировка».

Сейчас на «Кировке» счет лавам перевалил за сотню. А что же из себя представляла первая лава. Об этом можно узнать из этой же газеты.

#### Пафос освоения

ПЕРВАЯ лава шахты-красавицы имени Кирова работает уже 4 месяца. В упорной борьбе инженеры и рабочие овладевают культурой производства. Производительность советской врубовки неуклонно идет вверх.

Цифры красноречиво говорят, как коллектив шахты имени

Кирова овладевает сложнейшей техникой. В сентябре врубовка лавы № 1 нарубила 8.230 тонн угля, в октябре—8.960 тонн, в ноябре—11.290 тонн, и в декабре—14.520 тонн.

Лава № 1 работает на двухцилиндровом графике. В декабре при 25 рабочих днях взято 36 циклов. График еще не освоен полностью. В январе коллектив шахты борется за два цикла в сутки, за 20 тысяч тонн в месяц на советскую врубовку.

Во второй пятилетке соревнование принимает новые формы. Наряду со стахановцами есть и другие передовики—держатели мандатов. Мандаты были переходящие. Они выдавались за высокие показатели в труде. Вот одна из заметок из нашей газеты за 15 января 1936 года, характеризующая этот вид соревнования.

#### Мандаты в наших руках

НАШ звено из 3 рабочих: Гатилов, Сорокин и я.

Мы работали по методу Стаканова, завоевали переходящие мандаты крайкома и крепко держали их в своих руках. После перехода на Болдыревский участок так же, как и раньше, мы берем по две нормы, а в стахановские сутки дали больше 2 норм угля.

В всекузбасскому смотру держателей мандатов наше звено добьется еще большей

производительности труда. Держатель мандата разборщик КРИВОШЕЕВ.

НАИВНЫМ было бы полагать, что на шахтах в то время был идеальный порядок, что вся организация труда была образцовая и всегда планы перевыполнялись. Нет, конечно.

Были предприятия и не выполняющие план, были и небудущие в работе. В стране требовалось все больше и больше угля. И чтобы обеспечить Родину топливом, устраивались стахановские декады, организовывались дни повышенной добычи.

#### Успехи монтажников

МОНТАЖНИКИ по электросиловым установкам нашей шахты — имени С. М. Кирова включились в стахановскую декаду и показывают хорошие результаты в своей работе.

Монтажники намного перекрывают новые нормы выработки. Монтажник Дмитриев 18 февраля выполнил норму на 250 проц., Терехов на 202 проц., Зайцев на 250 проц., Елисеев на 200 проц. Остальные рабочие бригады не отстают от передовиков.

Электротехник ТАМАНОВ.

Уголь давался нелегко. Но год от года увеличивался отряд мастеров угледобычи, ряды стахановцев множились.

В январе 1937 года состоя-

лся слет стахановцев треста «Ленинуголь». На этом слете горняки Ленинска-Кузнецкого вызвали на соревнование шахтеров треста «Кадиевуголь»

из Донбасса. Соревнование шло не только между трестами, но и между отдельными машинистами. Так, наш горняк Альберт Миске соревновался с донбасовцем Леонидом Долгополовым. В газете за 12 февраля 1937 года было опубликовано письмо Миске своему товарищу из Донбасса. Он сообщал, что за 10 дней парубил 5.900 тонн угля.

С Долгополовым соревновались и другие машинисты нашего рудника. Врубовщик шахты имени С. М. Кирова Родыгин 21 марта 1937 года так писал об этом соревновании:

#### 225 квадратных метров за 4 часа

СЕГОДНЯ у меня радостный день. Впервые за 4 часа я подрубил 225 кв. метров в лаве № 1 шахты имени Кирова. Работал, как всегда, а результат необыкновенный, потому что дали широкую дорогу машине.

Я молодой машинист врубовки, но соревнуясь за первенство с Леонидом Долгополовым. В марте сделал 18 циклов за 15 рабочих дней. С каждого цикла у нас выходят 400 тонн угля. Надеюсь выполнить норму на 200 проц. и дать на врубовку 10 тысяч тонн угля.

День изо дня наращивались темпы угледобычи. Горожане вносили ощущимый вклад в выполнение планов второй пятилетки.

Границы города продолжали раздвигаться. В 1936 году, например, было построено 400 кирпичных и деревянных домов.

#### НЕ УГЛЕМ ЕДИНЫМ

Стахановцы рудника выражают большую благодарность академику Державину за его блестящую лекцию.

В марте 1936 года в город приехал писатель Коптелов. Была организована его встреча с читателями. В этом же месяце в городе давал свои концерты композитор Глинэр.

Нет надобности перечислять всю культурную хронику тех лет. Важно отметить, что из захудалого поселка к концу второй пятилетки Кольчугино превратилось в один из крупных промышленных центров — город Ленинск-Кузнецкий. Город, в котором ключом была и культурная жизнь. И в этом отношении наш город, пожалуй, больше других мог быть эталоном, показывающим, что было сделано Советской властью к концу второй пятилетки.

Материальные условия жизни горожан, их быт нашего времени нельзя сравнивать с теми годами. О телевизорах, конечно, разговора не велось. Просто-напросто их не было. Машины в личном пользовании также не было.

Кое-кто из молодежи, узнав чему радовались в то время горожане, усмехнется. Например, в газете за 6 января 1936 года описывается быт стахановца Богданова. Узнаем, что мать сшила старшим девочкам — Нине и Ниоре — новые платья. Рядом заметка о семье стахановца Новикова. Отец и мать купили детям лыжи, коньки, шашки и выписали на три месяца газету «Пионерская правда».

Действительно, такими обновками в наше время никого не удивишь. Что ж, при сравнении тем более видны те достижения, с которыми мы встречаем свое славное пятидесятилетие.

Для передовиков производства устраивались дни отдыха, перед ними выступали артисты. Многое делалось по пропаганде книг. Книгоноши были желан-

ными гостями в домах. В библиотеках организовывались массовые мероприятия.

Рост культуры города выражался и в том, что открывались новые клубы, школы. В феврале 1936 года по указанию Министерства здравоохранения в городе открывается медицинская школа.

В городе ширится и физкультурное движение. Вот две информации об этом из газеты за 23 февраля 1936 года.

#### Звездный пробег лыжников

К XVIII годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии инспекцией горноспасательных частей Сибири и Дальневосточного края организован звездно-лыжный пробег в противогазах.

В пробеге принимают участие бойцы и командиры горноспасательных частей Кузбасса и Черембасса по маршрутам: Анжерка — Ленинск, Кемерово — Ленинск и Прокопьевск — Ленинск. В пробеге участвует 20 человек. Встреча участников состоится сегодня, 23 февраля в 12 часов дня около Дворца культуры.

★ ★ ★

#### Сдал нормы по стрельбе

18 ФЕВРАЛЯ переменик Коллегов сдал нормы на «ворошиловского стрелка». По стрельбе из мелкокалиберной винтовки Коллегов занял первое место в кружке боевой подготовки. Коллегов один из лучших стрелков транспортного отдела рудника.

САШИН.

Страна готовилась к первым выборам в советский парламент на основе новой Конституции. Это было важное событие. Ясно, что не в стороне были и наши горожане.

В ПОЛНЕ понятно, в городе, на первом плане стояли производственные дела. О вкладе горожан в общее дело, прежде всего, судили по выполнению плана угледобычи. Но ясно, что не углем единим жили в то время горняки. Резкие изменения наблюдались в культурной жизни, в быту людей.

О ликвидации неграмотности в то время разговор уже не шел. Но вопрос о технической учебе не сходил с повестки дня. Ведь на шахты поступала новая техника, ее надо было умело эксплуатировать.

В 1936 году техучебой на руднике было охвачено 1.236 горняков. В 1937 году училось 2.477 человек. Кроме того, 811 шахтеров обучались и сдали экзамены на стахановских курсах.

Насыщенной была культурная жизнь города. В январе 1936 года в городе гастролировал квартет Глазунова.

В феврале 1936 года горожане встречались с ленинградскими учеными — профессорами Гервером, Добронравовым и Вольфом и академиком Державиным. Вот короткая информация об этом событии из газеты за 15 февраля 1936 года.

#### С лекции академика Державина

ПРЕКРАСНУЮ лекцию о Пушкине прочел академик Державин. В переполненном зале Дворца культуры лучшие люди рудника: стахановцы, инженерно-технический и педагогический персонал внимательно слушали о литературном творчестве выдающегося поэта нашей страны.

Академик Державин увлекательно передавал о жизни и деятельности Александра Сергеевича Пушкина.

# Традиции одной бригады

Традиция — это предание, передаваемое из поколения в поколение. Так объясняет толковый словарь. Традиции, которые существуют у них, никто им не передавал. Они сами их установили и сейчас передают другим — новичкам, молодым горнякам.

Они — это проходческая комсомольско-молодежная бригада Халиля Ибрагимова.

...Лет десять назад на шахте решили создать комсомольско-молодежную бригаду. Только найти подходящую кандидатуру в ее руководители затруднялись. Подсказал комитет комсомола. Есть, мол, такой веселый, но с характером, неуемный и пробивной парень Халиль Ибрагимов. Так он, Халиль, и стал бригадиром. А в свой небольшой коллектив людей ему искать долго не пришлось. Он знал на шахте почти всю молодежь и комсомольцев. Он подолгу засиживался в комитете. Разговаривал с ними, прикидывая, что они и как будут работать в лаве. Когда бригада была создана, он не знал, где она будет работать, в каких условиях, но он знал, что люди ее будут неразлучны и в любую минуту придут на помощь друг другу.

Так родилась первая традиция — дружба. Дружба — взаимная привязанность людей, основанная на уважении. Как-то не работала стволовая клеть и вторая смена задерживалась. Но первая не отчаялась. И она за это время

подготовила сменщикам фронт работы, за что те, приехав в лаву, просто сказали: «Спасибо, ребятки».

Они дружны, когда вся бригада гуляет на свадьбах своих ребят. Они остаются верными дружбе, когда кто-либо уходит на службу в армию. Бригада пишет солдату о своих успехах, дает наказ возвратиться, а он — о своих успехах.

Вторая традиция — выполнить месячный план. Знаете, как порою бывает трудно следовать такой традиции, когда в конце месяца вдруг один и другой день не дадут леса проходчикам. Именно из-за этих дней «горит» план. А это бывает довольно часто. Но ребята знают своего бригадира — неуемного, пробивного. Халиль сделает все, чтобы не оставить свою бригаду без работы. Всех поставит на ноги, но своего добьется.

Это две основные традиции бригады Халиля Ибрагимова. Но у нее есть еще и много других. Бригада посыпает своего лучшего воспитанника на другие участки, к отстающим. Или — активно участвует в общественной жизни шахты. Здесь хорошие спортсмены, которые после трудового дня идут в спортивные залы на занятия к мальчишкам. Это В. Багиев и О. Клемешев. И, может быть, в перерыве между занятиями они рассказывают своим воспитанникам о своей профессии и, может быть, даже о традициях своей бригады. И когда-нибудь, через несколько лет, эти мальчишки шахтерского города станут горняками. И, может быть, они придут именно в эту бригаду, пусть там не будет нынешнего бригадира, прежних людей, но традиций, которые они установили останутся. Им будут следовать.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

Екатерина Яковлевна Федоренко имеет солидный стаж и, следовательно, опыт операционной медицинской сестры. Екатерина Яковлевна трудится в районной больнице и пользуется заслуженным авторитетом у медиков и больных.

На снимке: Е. Я. Федоренко.

Фото В. Сергеева.



На шахте имени С. М. Кирова усиленно идет техническое перевооружение очистных забоев. В лавах внедряются угледобывающие комплексы с механической передвижной крепью. Поэтому организовано массовое обучение рабочих для лав, оборудованных гидрофицированными агрегатами. На снимке секции гидрофицированной крепи, установленные в учебном пункте. С ними знакомятся горнорабочий М. И. Рыльцев, зарядчик ВШТ Н. А. Бадардинов, ремонтник путей И. Д. Антипин.

Фото А. Вострикова.

## ПЛАН ПЛАНОМ, А...

В нашем городе, пойди в любом направлении, обязательно увидишь какой-нибудь строительный объект, а рядом с ним башенный кран. На стройке комбината костюмных тканей — лес кранов. В цехах заводов ЖБИ и «Красный Октябрь», в ЦЭММ сейчас работает немало мостовых кранов.

Количество грузоподъемных кранов на предприятиях нашего города увеличивается из года в год. Поэтому инженерно-технические работники предприятий и сами крановщики должны строго соблюдать правила безопасности эксплуатации кранов.

Как показывает статистика, травматизм и аварийность на кранах по Кузбассу в последние годы увеличились. То же самое можно сказать и о нашем городе. В прошлом году на Ленинском заводе ЖБИ, например, произошел несчастный случай с очень тяжелыми последствиями. Проверкой технического состояния и правильности эксплуатации кранов на предприятиях города, проведенной в этом году работниками Госгортехнадзора, установлено, что почти все краны эксплуатируются с грубыми нарушениями.

Ленинское управление механизации — самое оснащенное грузоподъемными кранами. Там имеется целый штат

грамотных, с высшим и среднетехническим образованием рабочих. Но как они относятся к своим обязанностям? В марте инспектором котлонадзора проверены два башенных крана: на строительстве школы и крупнопанельного дома в районе вокзала. Из-за нарушений оба крана были остановлены и про-

### ЗА БЕЗОПАСНЫЙ ТРУД!

стояли несколько дней. Убытки? Да! И большие. В марте же была проведена проверка кранов ДУМа, на одной из самых больших строек нашего города — комбинате костюмных тканей. Результат — из семи работающих там кранов, пять были остановлены и простояли три дня.

Не будем продолжать этот довольно неприятный список, в нем можно перечислить и другие предприятия города. Основными причинами остановок являются нарушения правил безопасности по организации работ кранов. В Ленинском управлении механизации наиболее серьезные нарушения: неисправность подкрановых путей, неправильное складирование грузов, использование неиспытанных строительных приспособлений и др.

Были претензии инспекции и к техническому состоянию кранов: из-за отсутствия контрольных грузов на башенных кранах, содержания их в грязном, запущенном состоянии и нарушений в эксплуатации электрооборудования.

Не будем называть имена конкретных виновников, допустивших эти нарушения. На тех предприятиях, где проводилась проверка, они уже наказаны. Нужно сказать, основными виновниками являются люди, ответственные за работу кранов (начальники и мастера смен, прорабы, бригадиры). Большая вина, конечно, и главных инженеров предприятий. Но нельзя умолчать о крановщиках. Нередко они являются прямыми виновниками в нарушении правил безопасности.

Как же в дальнейшем улучшить эксплуатацию кранов? Надо, чтобы люди, отвечающие за работу кранов, поняли свои обязанности и чувствовали ответственность, чтобы главные инженеры серьезно отнеслись к подбору квалифицированного надзора.

План планом, но нельзя забывать и о технике безопасности, и конечно, же о людях.

О. ЗАВЕЛИН,  
старший инспектор  
Ленинской РГТИ.



### Нам отвечают

Статья «Домохозяйки», опубликованная в газете «Ленинский шахтер» 8 февраля за № 28, обсуждена на открытом партийном собрании. Руководители домоуправления № 1 тт. Размахнина и Рубаникова были подвергнуты суповой критике за невнимательное отношение к нуждам и запросам квартиросъемщиков.

Партийное собрание обязало тт. Размахнину и Рубаникову:

1. Летом 1967 года заменить стояки и разводящую сеть в квартирах № 3 и № 6.

2. В котельной дома № 4 на ул. Ломоносова летом 1967 года установить новый, мощный котел.

3. К концу 1967 года заключить со всеми квартиросъемщиками договоры о найме квартир, в которых будут определены взаимные обязанности квартирносъемщика и наймодателя.

4. Предложено иметь в домоуправлении необходимое количество лесоматериала, краски, олифы и других материалов, чтобы домоуправление могло выполнить заказ квартирносъемщика.

5. Партийное собрание предупредило тт. Размахнину и Рубаникову о том, что за повторение грубости и невнимание к квартирносъемщикам они будут строго наказаны.

А. ПЕТРОВ, начальник Управления коммунального хозяйства.

## СООБЩАЕТ АПН БИОЛОГИЧЕСКАЯ РЕВИЗИЯ ПЛАНЕТЫ

1 июля 1967 года ученые мира начинают исследование по Международной биологической программе. 25 мая в Ленинграде будут обсуждаться проблемы участия в МБП советских ученых.

Корреспондент Агентства печати Новости Юлия Шишина попросила председателя Национального комитета советских биологов, члена-корреспондента Академии наук СССР Меркурия Гилярова рассказать о целях и задачах МБП.

Столетия назад жители Земли искренне верили, что их дом — центр мироздания. Еще неожиданно, огромная и таинственная планета манила тысячу нерешенных загадок. За каждым поворотом смычаков поджидал открытия: неведомые моря и океаны, страны и острова. Но вот люди проникли в потаенные уголки Земли, и за открытиями, как водится, последовали разочарования. Земля оказалась не центром мира, а своего рода «космическим кораблем», весьма скромным по размерам и положению во Вселенной.

Современный человек научился трезво оценивать не только роль Земли в мироздании, но и ее потенциальные возможности. В два раза увеличится к 2000 году трехмиллиардное население Земли, а через столетие, как предполагают, планета будет населена примерно так же густо, как сегодня город Москва.

Угроза «демографического взрыва», естественно, рождает вопрос: сможет ли Земля прокормить, одеть, обеспечить всем необходимым своих жителей? Хва-

тит ли природных ресурсов в ее «триумах» и кладовых? Это беспокоит уже не только писателей-фантастов, но и демографов, социологов, ученых-биологов.

Человека кормят окружающая его живая природа. Сам он, увы, не в состоянии усваивать животворную энергию Солнца или необходимые для жизни химические элементы непосредственно из почвы. Но потенциальные возможности природы, живые ресурсы биосферы не безграничны. Тем более, что переделывая и оснащая техникой свой дом — Землю, опутывая его сетью дорог и линий связи, одевая в асфальт, закутывая в панцири городов, насыщая атмосферу отходами производства, человек нарушает сложившееся природное равновесие.

Все это означает, что если в современном мире недоедает каждый третий, а около полумиллиона людей хронически голодают, то с увеличением человечества, с бурным ходом технического прогресса проблема нехватки продуктов питания станет еще острее. Чтобы предотвратить эту отдаленную угрозу,

необходимо уже сейчас, заблаговременно оценить природные ресурсы планеты, проанализировать, насколько разумно они используются и как их следует эксплуатировать в будущем, изыскать более совершенные пути удовлетворения потребностей растущего человечества. Иными словами, нужен научно обоснованный отчет — каковы биологические основы дальнейшего процветания людского рода.

Международный Союз биологических наук, возглавляемый ведущими биологами мира, еще несколько лет назад, выдвинул идею планетарной Международной биологической программы — МБП, по масштабам подобной той, что уже осуществлена геофизиками.

С 1964 по 1967 годы проводилась разработка МБП. В этом году предварительная подготовка заканчивается. Учитываются между собой программы разных стран, дорабатываются методики исследований. 1 июля 1967 года громада МБП «снимается с якоря» и уходит в пятилетнее научно-исследовательское «плавание по биосфере».

Биосфера — та область планеты, где живет человек, где вообще существует

(Окончание на 4-й стр.)

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»

23 мая 1967 г., № 100, стр. 3

СООБЩАЕТ АПН

СООБЩАЕТ АПН

# БИОЛОГИЧЕСКАЯ РЕВИЗИЯ ПЛАНЕТЫ

жизнь, чрезвычайно пестра и неоднородна в разных местах Земли. Нет, кажется, ничего общего между иссушающим зиом Сахары и обжигающим холмом арктической пустыни, между тропиками и Подмосковьем. Но биосфера — единое целое. И человек эксплуатирует не одну какую-то часть природы, а всю ее целиком. Поэтому, чтобы подсчитать биологическую продуктивность планеты в целом, повсюду нужно ввести единую систему измерений.

МБП подразделена на семь секций, семь крупных научных направлений, изучающих продуктивность наземных сообществ, пресноводных водоемов и морей, использование солнечной энергии в процессах фотосинтеза, цикл круговорождения азота. Есть секции, где исследуют приспособительные возможности человека, «генетические резервы» растительного и животного миров.

Биологи разных специальностей будут искать ответы на одни и те же вопросы: как дальше сохранить богатство

природы, как рациональнее их расходовать. Например, известно, что в мире ежегодно производится 900 миллионов тонн зерна. Чтобы прокормить человечество к 2000 году, его потребуется 2,5 миллиарда тонн!

Что делать — расширять площадь посевов? Но это значит уничтожить миллионы гектаров леса, лишиться пастбищ и других полезных угодий. Одни уверяют, что в земледелие уже вовлечены все доступные освоению земли, и потому вопреки консервативной «психологии земледельца», корчущиеся богатые леса под пастью, нужно искать другие пути повышения урожайности зерновых или заменять их какими-то иными продуктами питания. Другие, напротив, говорят, что необходимо в существующем 10 процентам распаханных земель добавить еще семь. Этот спор — один из тех, который предстоит разрешить биологам.

В Международную биологическую программу практически уже включилась вся планета — 46 стран. Каждая страна вносит свою лепту в общее дело, осуществляя свою национальную

программу. В МБП принимают участие крупные международные организации: ООН, ЮНЕСКО, ФАО, Всемирная организация здравоохранения и другие.

К осуществлению национальной программы исследований в СССР привлекаются Академия наук и ее институты, Академии союзных республик, университеты, высшие учебные заведения, учреждения Министерства сельского хозяйства. Координировать работу доверено Совету по биологической программе.

Природными лабораториями биологов нашей страны станут Центрально-Черноземный заповедник под Курском, Репетек — в пустыне, озера под Ленинградом, леса Подмосковья. Сеть таких «лабораторий» раскинется по всей планете: в тундре, на экваторе, в горах, в глубинах моря — повсюду, где есть жизнь. Со сравнительно простых измерений, возможно, начнется величайший переворот в самой биологии. Вместо старой описательной науки через пять лет мы увидим научную точную.

МБП, однако, не задается узко утилитарными целями. Перед ней стоит ряд сложных теоретических проблем, она призвана решить и чрезвычайно важную пропагандистскую задачу — объективными цифрами доказать необходимость бережного отношения к природным дарам. В наш стремительный век технического прогресса, атомной энергии эта истинна требует неустанного повторения. Она должна дойти до сознания каждого «пассажира» корабля «Земля».

Процесс преобразования биосферы в ноосферу — «сферу разума» был предсказан еще Владимиром Вернадским — создателем учения о биосфере. В своих работах он нередко называл мысль — геологической силой, способной преобразовать лицо Земли с неменьшей энергией, чем любая другая сила природы.

Мы — свидетели этого преобразования — видим правоту его слов. Но «ноосфера» должна стать не только воплощением технического гения человека, а подлинной сферой разума, где паряду с атомными электростанциями человеку в полной мере будут служить и природные богатства Земли — этот главный источник жизни, благосостояния и процветания человечества.

(АПН).

\* Окончание. Нач. см. на 3-й стр.

## Немец — книгу на родном языке

В прошлом году немецкое население обращалось с письмом в газету с жалобой на то, что Ленинск-Кузнецкий «Книготорг» не заказывает литературу на немецком языке.

В этом году наш «Книготорг» стал систематически получать бланки заказов на книги на немецком языке, выпущенные в Германской Демократической Республике.

В нашем городе живет более 5 тысяч немцев. Однако книжные магазины города не имеют

связи с немецким населением, поэтому работникам «Книготорга» трудно определить, что именно заказывать из литературы на немецком языке. Мы, работники «Книготорга», просим немцев, живущих в нашем городе, установить тесную связь с магазинами, просматривать бланки для заказов и оставлять заказы в магазинах. За справками обращаться в торговый отдел «Книготорга», телефон 0-64 (по городу). Т. ПЛОТНИКОВА.

## Первая встреча

ПОСЛЕ двухлетнего перерыва жители Ленинска-Кузнецкого снова встретились с Протьевским драматическим театром им. Ленинского комсомола. Гастроли открылись спектаклем Я. Волчека «Судебная хроника». Спектакль поставил молодой режиссер В. М. Юдехай. Это его преддипломная работа. Оформление художника — Д. М. Давыдова.

Надо сказать, что пьеса несколько необычная. Это скорее репортаж из зала суда: страшный, публицистичный.

Судят двух молодых парней — Владимира Мокшина (артист В. А. Смирнов) и Лешу Саженцева (артист Р. Е. Кауль). В ходе судебного разбирательства выясняется, что к делу об убийстве человека самым непосредственным образом причастен Вадим Бабичев (артист Н. В. Ананьев), сын полковника милиции. Но прежде чем суд пришел к такому заключению, понадобилось длительное разбирательство. Зритель непосредственно присутствует при нем и вместе с судьей (артистка Г. С. Аверьянова) выносит суровый приговор Вадиму Бабичеву.

Итак, убит человек. Убит ни за что, ни про что. Убит по дураку прихоти разгулявшихся пьяных юнцов. «Кто же они такие? По каким законам живут?» — спрашивает ведущий спектакля. Неужели они родились убийцами? Нет. Преступление было подготовлено всей их жизнью, пустой, однообразной. Они не хотели учиться («надо же кому-то и... вкалывать»), не желали заниматься спортом. Они пили водку и играли в карты. Их жизнью не интересовались ни родители, ни коллеги, в которых они работали. А когда дело дошло до преступления, забеспокоились и родители: надо спасать. Мать Вадима Бабичева ходит по всем инстанциям, просит, умоляет. «Всякая мать желает своему сыну счастья, даже если сын становится убийцей» — эта фраза проходит лейтмотивом на протяжении всего спектакля.

В то же время здесь как бы подчеркивается, что нужно думать о счастье сына не тогда, когда он попадает на скамью подсудимых, а раньше. Образом Бабичевой автор показывает, как пагубно влияет на воспитание ребенка слепая любовь матери к сыну. Жаль, что у артистки Е. П. Ивановой не хватило сценических средств для полного выражения этого образа.

Крупным планом проходит в спектакле и такая тема, которую можно назвать «моя хата с краю». В суд не является учитель Хамраев (артист В. Е. Даудов), а вызванный свидетель Антонов (артист Г. М. Иушин), живущий в одном доме с Мокшиным, на вопрос суда, часто ли вызывал Мокшина, отвечает: «А я с ним не пил. Пусть говорит тот, кто пил».

Тут же, на суде ярко вскрывается то самое понятие о дружбе и товариществе, которое бытует у «мальчиков с улицы». На хулиганские поступки они идут коллективно и сурово наказывают того, кто «струсил», здесь же каждый из них готов утопить другого, чтобы самому выйти сухим из воды. А подруга Владимира Мокшина Оля Калабина (арт. Ж. Г. Голубардина), выступавшая в роли свидетельницы, так и заявила суду:

«Сейчас мы ему дадите лет восемь—девять. Я ждать его не буду. В двадцатом веке не ждуть».

Спектакль заканчивается великолепной сценой: дружки Мокшина, оставшиеся на свободе, встречаются Сергея, сына убитого Ковалева, и пытаются учинить расправу. Но Сергей, обладая боксерской сноровкой, разгоняет их. Так чистое, человеческое в нашей жизни, в конечном итоге, одерживает верх над нечистостью. А процесс продолжается. Завтра могут представить перед лицом зека те трое дружков, а послезавтра и другие, кто мешает нам жить, трудиться и отдыхать. Суровая рука закона покарает тех, кто пытается сделать насилие над человеческой лично-

стью, охраняемой в нашей стране Конституцией СССР.

Трудность постановки спектакля заключалась в статичности драматургического материала. Однако режиссеру удалось найти правильное решение.

Открывается занавес. Полнота сцены. Звучит тревожная музыка. Бегающий свет. Все это сразу настраивает зрителя на определенный тон, создает впечатление.

В спектакле нет главного действующего лица. И все-таки отдельные образы запоминаются. Прекрасно сыграл свою роль защитника артист В. П. Галкин. Каждое его слово, каждое движение сопровождаются внутренним подтекстом, чего как раз не хватает артисту А. И. Аверьянову, исполняющему роль прокурора. Хочется отметить игру артистки Жанны Голубардиной.

В целом спектакль понравился зрителю. Надо надеяться, что следующие встречи с театром оставят у горожан не менее яркое впечатление.

Н. ГУРСКИЙ.  
П. ДРАГУНОВ.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Общество садоводов-мичуринцев шахты «Журинка-3» — сторожа. Квартира обеспечивается, обращаться в шахтком.

Колхоз «Труд» Промышленновского района — на строительство и ремонт животноводческих помещений и на строительство частных домов для колхозников — плотников, столяров.

Автохозяйство облпотребсоюза — кладовщика и кассира.

Продовольственный оркестр треста «Ленинуголь» — бухгалтеров на постоянную и временную работу (на время работы пионерлагерей), опытных кладовщиков, продавцов, киоскеров, поваров для работы в лагерях и трактирах.

Пуэрто-Рико, страна в Карибском море на острове того же названия, вот уже почти семь десятилетий является колонией США. Колониального положения пуэрториканцев не изменила и конституция 1952 года, согласно которой Пуэрто-Рико — «свободно присоединившееся» к США государство. Все вопросы внешней политики, обороны, финансов находятся в ведении США. В стране наряду с местными также действуют американские законы. Североамериканские компании владеют всеми более или менее крупными предприятиями и рудниками, большей частью полезной земельной площади.

Население Пуэрто-Рико (около 2,5 миллиона человек) состоит в основном из креолов, потомков индейцев, метисов, мулатов и негров. Среди них много безработных, большое число пуэрториканцев в поисках работы вынуждено эмигрировать в США. В стране около 400 тысяч неграмотных.

На снимке: две стороны Сан-Хуана — административного центра Пуэрто-Рико. Слева — великолепные отели для богатых американцев. Справа — трущобы, в которых живут многие пуэрториканцы.

Фото А. Каткова.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

Гастроли Прокопьевского драматического театра имени Ленинского комсомола

23 мая Н. Провоторов

ЦЫГАН

Драма в 3-х действиях

Начало спектакля в 8 час. веч.

Контакт «Горэлектросеть»

ПРЕДЛАГАЕТ ВЛАДЕЛЬЦАМ

ЧАСТНЫХ ГАРАЖЕЙ И МИ-

ЧУРИНСКИХ САДОВ

зарегистрировать мощность токопри-

емников и, в целях безопасности

получить технические условия на подключение.

Ленинск-Кузнецкий кирпичный завод ПРИГЛАШАЕТ НА РА-

БОТУ бульдозериста на тракторы С-100 и Ц-74, рабочих

(мужчин и женщин), инженера-

конструктора, чертежника.

Обращаться в контору кирзакова.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

ЛЕКАРСТВО ОТ ЛЮБВИ

Сеансы: 12-00, 4-20, 6-10, 8-00, 10-00.

ВДАЛИ ОТ РОДИНЫ

Сеансы: 10-00, 2-20.

«СИБИРЬ»

Я ЕЕ ХОРОШО ЗНАЛ

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

БЕЛЫЙ ПУДЕЛЬ

Сеансы: 10-00, 2-00.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

СПАРТАК (1-я серия)

Сеанс в 5 час.

Коллектив яслей № 11 ПРОСИТ БЫВШИХ ВОСПИТАНИКОВ и родителей бывших воспитанников помочь оформить альбом «Наши воспитанники» и принести фотографии.

### НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10, два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, два звонка, отдела культуры и писем трудающих 5-37, два звонка, бухгалтерии 0-52, два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
Заказ № 2821 Тираж 25.400  
ОП 11109